



# 我對大學法修正案的幾點看法

陳維昭

**行** 政院於今年六月通過「大學法修正案」，將送立法院審議，在修訂過程中，「行政法人國立大學」之增列一直廣受矚目，討論也最多，但也因此，反而讓大家忽略了該修正案其他條文，其中部份條文顯然有違大學自主精神，不可不察，尤其作為國內大學龍頭之臺灣大學更不應默然，維昭就此提出幾點看法，提醒大家重視其可能帶來的影響。

當然，此次大學法之修訂有其必要性。現行大學法自民國八十三年一月公佈施行迄今將滿十年，這期間整體社會環境變動頗鉅，其中部份內容如大學共同必修科目、大學內部組織之設置、學生退學之相關規定等等均已不符當前大學運作之需要。修正案中諸如開放彈性學制容許學生修讀學程學位、建立大學以及教師評鑑制度、學術主管採遴選制度、調整校務會議規模等均具有積極的意義，但審視此次大學法修正案部份條文設計所呈現的卻是大學自主的倒退，如果照此通過實施，將是近代高等教育追求大學自主、校園自治的一大挫折。

以下維昭將分別從校務會議、校長之遴聘、國立大學行政法人化等幾個方面，略述己見：

## 校務會議

現行大學法第十三條規定，「大學設校務會議為校務最高決策會議，議決校務重大事項...」，由於「最高」兩字易被擴大引伸，造成校務會議有權無責之不合理現象，加上成員數目過於龐大，議事效率不彰，初期的確出現了一些亂象，也難免可能牽制校務的推展，而為社會所詬病。不過我們應可將其視為大學治理從專權到民主過渡期間的陣痛現象，如今國內各大學校務會議的運作均已漸上軌

道，並成為校園民主機制不可或缺之一環，倘藉口過去之所謂亂象，而大幅削弱此一好不容易建立之民主機制，實有違大學自主、校園自治之精神。

至於校務會議與校長之間的權責問題，傅斯年校長在民國三十八年四月十六日臺大第一次校務會議時表示「校務會議決議對校長無法律上的約束性，但有重大的精神力量」，又說「校長在不得已時可以變動校務會議決議」，在今日大學法已賦予校務會議重要法律地位時，傅校長的話已不能完全適用，但其中部份精神仍值得參考。現今臺大校務會議議事規則第十四條規定「校務會議之決議，如校長認為有窒礙難行者，可書明理由於下次校務會議提出說明」，由是觀之，校務會議與校長並沒有所謂高、低的問題，校務會議應該是所有成員發揮智慧，建立共識，為大學解決重大問題的決策會議。因此大學法修正案應從適度調整校務會議之組織規模，以提升其效率，並建立校務會議與校長之間的平衡機制著手。大學法修正案在行政法人國立大學之設計之中，校務會議之原有功能被分配到校務會議、學術審議委員會、董事會三個單位，如此，不但削弱了校務會議的功能，也將造成未來校園整合及校務推展之困難。

## 校長之遴聘、續聘

現行大學法對校長之產生是由各大學組織規程訂定，各大學之方式不外組成遴選委員會，接受推薦並審查候選人之資格，經校務會議代表或全校教師票選或同意後，提出二至三人，報部擇一。由於過去國內大學校長之遴選曾傳出有所謂派系紛爭之情形，此次修正案改由教育部組成遴選委員會，而遴選委員會委員，教育部推薦之代表不得少於遴選



委員總額之二分之一，換句話說，學校代表將低於二分之一。顯然教育部是以導正校園風氣、重建校園倫理並強化大學之行政效率為理由，藉修法之便重新主導大學校長之遴聘，假遴選委員會之手，回復官派之實，此種做法嚴重違反大學自主、自治之精神。其實現有大學校長遴選制度經過多次運行，已逐漸趨於成熟圓滿，近年中央、清華、成功等大學相繼改選校長，氣氛均稱平靜、和諧，也都能覓得十分適當之人選，其中清華、中央兩校均能敞開心胸自國外敦聘人選，而原本工學院獨大的成功大學，新校長則出自管理學院，各校的表現都相當理性，近年出現的少數爭端反而是教育部之遴選結果，與大學本意不符所致。我們很難想像少數校外人士二、三次的聚會會比長年奉獻於此的校內同仁更懂得大學本身的需求。日本國立大學如東京大學、京都大學等都是由各校自主產生（而且是普選產生）並未聞其有何爭議，也從未損及其學術地位。遴選辦法是可以檢討，前提是必須尊重大學自主精神。

更嚴重的是修正案第三十五條：「教育部應於校長聘期屆滿十個月前評鑑決定是否續聘...」校長治績優劣、適任與否，本來由校務會議等校內機制進行評估，修正案卻改由教育部主導，如此可能意謂著校長將可不必在意治學績效是否良好，校園師生是否滿意，而只需期待教育部關愛的眼神，設若教育部與校方看法相左，雙方利益衝突時，校長到底是要配合教育部？還是要為學校權益據理力爭？大學法修正案對於校長之遴聘由教育部主導即已違反大學自主原則，校長是否適任及續任由教育部來評估則是更大的謬誤，因為只要教育部掌控校長之聘任及續任，就不可能有真正的大學自主與學術自由。

## 國立大學行政法人化

此次修法的另一個特色是增列「行政法人國立大學」專章，為國立大學行政法人化提供法源基礎。國立大學改制行政法人化後學校擁有獨立的法人資格，將有更多的彈性與自主權限，如採購得不受採

購法之限制、人事法令限制亦可獲得適度之鬆綁等等，應當有利大學之有效經營與追求學術卓越。唯構想雖好，卻有如空中樓閣，將來很可能只是備而不用。

首先是資源的問題，修正案中並未明文確立補助之標準，因此行政法人化之後，各大學資源不見得增加，甚至可能還會減少，從過去政府實施校務基金制度，各校未蒙其利，先受其害的前車之鑑，既使政府初期有所承諾，恐亦難取得大學的信賴。草案中之第二十五條更規定，國立大學之公有不動產，政府得以公務或公共需要逕行撥用，僅需取得教育部之同意，在近年財政部想盡辦法意圖搜刮校產變賣，完全無視國家高等教育長遠發展需要，這種只求眼前利益不圖國家永續發展的短視做法已逐漸引發各國立大學公憤之際，此條文之訂定正觸動各大學之敏感神經，也難怪國立大專院校教師會理事長們要發表聯合聲明，提出嚴正抗議了。其二，未來行政法人國立大學新進用之人員將不具公務人員身分，其權利義務關係另以契約為人，由於工作權益缺乏保障，大學將更難以延攬優秀的人才，從近年傳聞國立大學將行政法人化後，部份大學行政人員紛紛申請他調或提前退休可看出其所引發之疑慮。或說，實施法人化後，大學即有更多用人的彈性，可以用較優渥的待遇來吸引人才，問題在於錢從那裡來？目前私立大學均屬財團法人，其擁有之彈性與自主遠大於設計中之國立大學行政法人，試問私立大學是否真能比國立大學吸引更多優秀人才？目前私立大學最大的訴求，不就是退撫制度要比照國立大學嗎？大學是學術的殿堂，沒有優秀的人才，又那來卓越的學術？其三，行政法人國立大學規定要設董事會，除董事會的組成、權限及運作必將影響大學之穩定與發展，維昭已於他文討論之外，未來董事會、校務會議與學術審議委員會三者均具有明確的法律地位，彼此之間的權限如果不能清楚劃分並有效協調整合，勢必形成多頭馬車並行，讓校長無所適從，不僅不能提升效率，反將阻礙大學之發展。

（文轉下頁）



## 台大第 11 所學院誕生 生科院 8 月 1 日揭牌

生命科學院暨院內二系七所於 8 月 1 日舉行揭牌儀式，正式成為本校第十一所學院。有鑑於生物基礎研究及應用科學領域，已非培養傳統的動物學、植物學、微生物學人才所能勝任，因此台大重新整合理學院和生農學院部分系所，成立生科院。

本學院包括大學部二系與七個研究所，二系為生命科學系和生化科技學系，七個研究所分別為動物學、植物科學、漁業科學、生態學與演化生物學、

(文承上頁)

### 結語

此次大學法修正案條文共六十九條，分為六章，除總則及附則之外，有行政法人國立大學、大學組織及會議、大學教師分級及聘用、學生事務等章，其中行政法人化之規定多達二十多條，規範事項可謂鉅細靡遺，相對於其他如大學之設立與變更、評鑑、資源與經費分配、校長及董事之遴聘等事項，則一概以教育部另訂辦法略過。多年前國內大學校長座談，認為大學法應只訂定重點原則性的條文，以彰顯大學自主、學術自由、裨益各大學發展特色，東吳大學劉源俊校長曾提出一個八個條文的簡要版本，也獲得當時教育部楊朝祥次長的贊同，或許劉校長的版本的確過於簡要而未被採用，但此次修正案，似乎集中在國立大學行政法人，不要說將來採行的機會可能不多，但增列專章或有必要，所載條文流於細微末節，更模糊了整個修法的焦點，以致讓許多人忽略了其他條文對大學自主可能造成的傷害，尤其校長遴聘方式的改變，將使學術陷入行政操控的窠臼。大學自主乃世界趨勢，教育部不應誇大校園之亂象，藉修法擴權，悖離世界潮流，而一向以維護學術自由，大學自主為己任之臺大，更不應毫無意見接受戕害大學自治理想之大學法，故維昭借文重申，對大學法修正案應重新審慎評估，以免箝制國內高等教育的正常發展，遑論追求學術卓越。

（六）

分子生物與細胞生物學、微生物與生化學、生化科學。首任院長為原動物學系教授林曜松。（取材自《臺大校訊》2003 年 8 月 6 日第 713 期）

## 推動「樹人希望工程」 東森得易購捐 500 萬

東森得易購為協助優秀青年順利就學，於 7 月 29 日率先捐款 500 萬元予本校「勵學獎學金」，陳維昭校長於代表接受該筆捐款時，對東森回饋教育的熱忱表示感謝，並呼籲社會各界能正視高教經費的問題。

東森媒體集團創辦人王令麟表示，台大和東森媒體集團有密切產學合作關係，該公司的人才養成與企業經營均受惠於台大甚多；故飲水思源，捐款 500 萬元，感謝台大栽培，同時希望發揮拋磚引玉的效果，鼓勵更多企業界捐助。

由於 921 地震之後，許多學生有於經濟因素而輟學，本校因此特別成立勵學獎學金，幫助家境清寒的優秀學生繼續學業。（取材自《臺大校訊》2003 年 8 月 6 日第 713 期）

## 台大登山社慶四十 年底相招來團聚

台大登山社自民國 52 年，由王兆復及一群熱愛大自然的伙伴們登高一呼，成立至今已四十年。這群年紀差距達四十年的登山社畢業社友們，將於 12 月 28 日在校總區舊體育館，舉辦一場快樂的聚會，大家一起來高唱山歌，見見多年不見的老友，也認識同樣愛山的新朋友們。此外並有文物攝影展，小山活動等，保証帶給你許多快樂的回憶。

竭誠歡迎所有曾參加登山社的校友們，帶著你的家人一齊來參與這場盛會。當年林中小伙伴，今日依然風華不減？

目前籌備情況請見如下網站：

山谷登山會網站：[www.ntumcob.org](http://www.ntumcob.org)

榛樹林之歌網站：[www.mountain.org.tw](http://www.mountain.org.tw)

聯絡人：孫小姐 (H) (02) 2776-2860

Fax：(02) 2721-6710

E-mail：[ntu\\_mtner@yahoo.com.tw](mailto:ntu_mtner@yahoo.com.tw)